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— Ка ля 40 ты сяч ча ла век — 

гэ та тыя, хто да нас звяр нуў ся па 

да па мо гу, атры маў яе, з кім мы 

за ста ём ся на су вя зі і тыя, пра ка-

го мы да ве да лі ся, што яны ма юць 

па трэ бу ў да па мо зе, — рас ка за-

ла «Звяз дзе» ды рэк тар ТЦСАН 

Мас коў ска га ра ё на Мін ска 

На тал ля ЖА РЫ КА ВА. — Да вед-

ва ем ся пра та кіх ад іх сва я коў, 

су се дзяў, су пра цоў ні каў мі лі цыі, 

па лі клі ні кі, раз лі ко ва-да ве дач на-

га цэнт ра, пош ты. У нас ёсць ал-

га рытм уза е ма дзе ян ня з пэў ны мі 

суб' ек та мі пра фі лак ты кі, якія па 

аб ста ноў цы ў ква тэ ры, ста не ча-

ла ве ка, сту пе ні яго ма біль нас ці, 

на яў нас ці ў яго са цы яль ных су вя-

зяў ба чаць, што ён мае па трэ бу ў 

са цы яль най аба ро не. Мы збі ра-

ем ін фар ма цыю і гля дзім, якую 

да па мо гу мо жам ака заць гэ та му 

ча ла ве ку або сям'і, зы хо дзя чы з 

яго да хо ду, фі зіч на га, ма раль-

на га ста ну.

Час та раз мо ва ідзе пра комп-

лекс ную да па мо гу: акра мя ма тэ-

ры яль най, ча ла век мае па трэ бу ў 

па слу гах са цы яль на га ра бот ні ка, 

ся дзел кі, нянь кі. Са дзей ні ча ем у 

афарм лен ні да ку мен таў для раз-

мя шчэн ня ў да мы-ін тэр на ты.

Бяс плат на аказ ва ем са цы-

яль ную да па мо гу до ма адзі но кім 

па жы лым гра ма дзя нам, у тым лі-

ку ся мей ным па рам, ін ва лі дам 

І і ІІ груп, якія не ма юць пра ца-

здоль ных чле наў сям'і, аба вя за-

ных іх утрым лі ваць, ка лі па мер іх 

пен сіі не вы шэй бюд жэ ту пра жы-

тач на га мі ні му му. Ка лі вы шэй, то 

апла та мо жа быць част ко вай або 

поў най. На шы па слу гі не да ра гія, 

на прык лад, амаль двух га дзін ны 

ві зіт са цы яль на га ра бот ні ка каш-

туе на сён ня адзін ру бель 38 ка-

пе ек. Ёсць пе ра лік да дат ко вых 

са цы яль ных па слуг, там кошт 

ін шы, але та кіх менш. У пе ра лік 

аба вяз ко вых ува хо дзіць 75 па-

слуг, да дат ко вых — 30. Ся род 

апош ніх — пры га та ван не скла-

да ных страў, кло пат аб хат ніх 

жы вё лах, мыц цё пла фо наў, пры-

бі ран не ў ша фах, дроб ны ра монт 

адзен ня.

За бяс печ ва ем тэх ніч ны мі 

срод ка мі са цы яль най рэ абі лі та-

цыі, а ка лі ча ла век на быў та кія 

срод кі са ма стой на — кам пен су-

ем іх кошт. Для ін ва лі даў І гру пы 

кам пен су ем кошт пад гуз каў.

Зай ма ем ся пры зна чэн нем і 

рас па ра джэн нем ся мей на га ка-

пі та лу для шмат дзет ных сем' яў, 

вы да ём ім па свед чан ні, ін фар-

му ем пра льго ты. Да па ма га ем 

афор міць ма тэ ры яль ную да па-

мо гу. Ку ры ру ем не дзея здоль ных 

паў на лет ніх лю дзей, якія пра жы-

ва юць са ма стой на. У нас та кіх 

ка ля 500 ча ла век. Пры зна ча ем 

ім апе ку ноў, каб пад трым лі ваць 

уз ро вень іх жыц ця.

— У якіх вы пад ках ча ла век, 

які мае па трэ бу ў да па мо зе, 

мо жа за стац ца без кло па ту 

тэ ры та ры яль на га цэнт ра?

— Ка лі сам свя до ма ад маў-

ля ец ца. Ён мае на гэ та пра ва. 

Нех та пры звы ча іў ся да свай го 

ла ду жыц ця, жы ве ў сва ёй ква тэ-

ры, не хо ча ні ку ды пе ра яз джаць 

і ні ко га да ся бе пус каць. На ват, 

ка лі не мо жа пе ра соў вац ца. Пра-

дук ты пры но сяць су се дзі, і гэ та-

га ча ла ве ку да стат ко ва. Тым не 

менш, мы на стой лі ва рэ ка мен ду-

ем ска рыс тац ца маг чы мас ця мі, 

якія ма юц ца ў на шай дзяр жа ве. 

Тлу ма чым, ін фар му ем, што са-

цы яль ны ра бот нік па кла по ціц ца, 

каб па да печ ны быў на корм ле ны, 

апра ну ты, каб яго ква тэ ра бы ла 

чыс тай, каб, на рэш це, мог па-

гу та рыць.

У нас ёсць ад дзя лен не, за-

да ча яко га пад трым лі ваць са-

цы яль ныя ста сун кі, ма біль-

насць і ак тыў насць па жы лых 

лю дзей. На ву ча ем ка рыс тац ца 

смарт фо нам, кам п'ю та рам, ін-

тэр нэ там, за каз ваць та ва ры з 

да стаў кай. На ву ча ем гэ та му і 

до ма. Пен сі я не ры пры хо дзяць у 

на ша ад дзя лен не, каб па тан ца-

ваць, па спя ваць, па раз маў ляць 

ад но з ад ным. У нас та кіх ка ля 

200 ча ла век. Ёсць гурт кі плат ныя 

і бяс плат ныя.

Пра цу ем з людзь мі, якія ма-

юць асаб лі вас ці па зро ку і слы ху. 

У шта це ёсць тры пе ра клад чы кі 

жэс та вай мо вы, ла дзім з імі вы яз-

ныя ме ра пры ем ствы, кан цэр ты.

Ма ем два фі лі ялы ад дзя лен ня 

дзён на га зна хо джан ня ін ва лі даў. 

У ад ным на ву ча ем па да печ ных 

(як пра ві ла, гэ та вы пуск ні кі цэнт-

раў ка рэк цый на-раз ві ва ю ча га 

на ву чан ня і рэ абі лі та цыі) на-

вы кам пяр віч на га са ма аб слу-

гоў ван ня, га та ван ня, шыц ця, а 

так са ма ра бо це ў май стэр нях. 

У дру гім за бяс печ ва ем до гляд 

ін ва лі даў, каб на не каль кі га дзін 

раз гру зіць іх баць коў або за кон-

ных прад стаў ні коў.

Два га ды та му ад кры лі яшчэ 

ад но ад дзя лен не, і яно па куль 

адзі нае ў Мін ску — так зва ныя 

трэ ні ро вач ныя ква тэ ры для на-

быц ця на вы каў аў та ном на га пра-

жы ван ня ма ла ды мі ін ва лі да мі. 

Яно бы ло ад кры та пры пад трым-

цы ра ён най струк ту ры Мін скай 

га рад ской ар га ні за цыі Бе ла рус-

кай аса цы я цыі да па мо гі дзе цям-

ін ва лі дам і ма ла дым ін ва лі дам 

(Бе лА ДДІ МІ) і Ка мі тэ та па пра цы, 

за ня тас ці і са цы яль най аба ро не 

Мін гар вы кан ка ма. Раз лі ча на на 

ад на ча со вае зна хо джан не вась мі

ча ла век. Курс на ву чан ня — тры 

ме ся цы. За да ча — па збег нуць 

па трэ бы змя шчаць гэ тых ма ла-

дых лю дзей у ін тэр нат. Яны на-

ву ча юц ца ары ен та вац ца ў го ра-

дзе, рас па ра джац ца фі нан са мі, 

аба ра няць ся бе ад гвал ту. Каб

уклю чыць у гэ ты пра цэс іх род-

ных, ства ры лі баць коў скі клуб.

Цяпер вя дзём ра бо ту па ад-

крыц ці ад дзя лен ня для лю дзей 

з дэ мен цы яй. Па куль да гля да-

ем та кіх до ма. Пла ну ем так са-

ма ра зам з ня мец кі мі парт нё ра-

мі рэа лі за ваць су мес ны пра ект 

па на ву чан ні до гля ду ля жа чых 

хво рых. Яшчэ адзін пра ект, які 

ў рас пра цоў цы, — ін клю зіў ны 

спорт. Раз мо ва пра ву ліч ныя трэ-

на жо ры для ін ва лі даў. У пла нах 

на гэ ты год — вы вес ці на но вы 

ўзро вень ін ды ві ду аль ную ра бо-

ту з ін ва лі да мі ме на ві та ў сфе ры 

спар тыў ных за ня ткаў. Збі ра ем ся 

ад крыць спар тза лу. Гэ та вель мі 

перс пек тыў ны кі ру нак.

Уво гу ле наш цэнтр аказ вае 

ма су па слуг са ма га шы ро ка га 

спект ра. Ся род но вых — па слу гі 

нянь кі для дзя цей з трох да шас-

ці га доў у шмат дзет ных сем' ях, 

а так са ма для дзя цей-ін ва лі даў 

да да сяг нен ня імі 18 га доў. Пра-

цу ем з людзь мі, якія ака за лі ся 

ах вя ра мі гвал ту, з асо ба мі з лі ку 

дзя цей-сі рот і дзя цей, якія за ста-

лі ся без апе кі баць коў ад 18 да 

23 га доў. На ба зе на ша га цэнт ра 

пра цу юць гру пы ана нім ных ал ка-

го лі каў, ана нім ных нар ка ма наў. 

Су пра цоў ні ча ем з Пра ва слаў най 

царк вой, Фон дам ААН у сфе ры 

на ро да на сель ніц тва, ра зам гра-

мад скі мі ар га ні за цы я мі рэа лі зу-

ем між на род ныя гу ма ні тар ныя 

пра ек ты.

— Коль кі лю дзей пра цуе ў 

цэнт ры?

— Ка ля 200 ча ла век. Боль-

шасць з іх аказ вае не па срэд ную 

са цы яль ную да па мо гу.

— Што па ві нен ве даць пра 

тэ ры та ры яль ны цэнтр са цы-

яль на га аб слу гоў ван ня лю бы 

ча ла век?

— Кож ны, хто ака заў ся ў сі-

ту а цыі, у якой не ве дае што 

ра біць, не за леж на ад уз рос ту, 

ста ну зда роўя, ся мей на га аль-

бо са цы яль на га ста ту су, мо жа 

звяр нуц ца да нас. Са мае мен-

шае — мы на кі ру ем па ад ра се, 

дзе змо гуць да па маг чы, ка лі гэ-

та не ў на шых сі лах. Але мно гія 

праб ле мы — ад ма тэ ры яль ных 

да псі ха ла гіч ных — мы да па ма га-

ем вы ра шаць. Па жы лым лю дзям 

не вар та са ро мец ца стра ты тых 

або ін шых фі зіч ных маг чы мас-

цяў, не трэ ба за мы кац ца. Жыц цё 

вар тае та го, каб пра жы ваць яго 

з ра дас цю. Ча сам да стат ко ва 

бы вае доб ра га сло ва, якое вы 

заў сё ды па чу е це ў тэ ры та ры яль-

ным цэнт ры.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

Ста лі цаСта лі ца ЖЫЦ ЦЁ ВАР ТАЕ ТА ГО, 
КАБ ПРА ЖЫ ВАЦЬ 
ЯГО З РА ДАС ЦЮ

Ка лі ўзні ка юць цяж кас ці, да па мо гу мож на знай сці
Тэ ры та ры яль ны цэнтр са цы яль на га аб слу гоў ван ня 

на сель ніц тва Мас коў ска га ра ё на го ра да Мін ска ад кры ты 

з 1999 го да. У сфе ры яго ўва гі дру гі па ве лі чы ні 

ста ліч ны ра ён з на сель ніц твам ка ля 310 ты сяч ча ла век. 

Па да печ ныя цэнт ра — тыя, хто ака заў ся ў скла да най 

жыц цё вай сі ту а цыі, а так са ма пен сі я не ры, шмат дзет ныя, 

адзі но кія па жы лыя гра ма дзя не, тыя, хто ад асоб ле на 

пра жы вае, ін ва лі ды, асо бы з лі ку дзя цей-сі рот і дзя цей, 

якія за ста лі ся без апе кі баць коў ад 18 да 23 га доў, 

ве тэ ра ны Вя лі кай Ай чын най вай ны, асо бы, якія 

па цяр пе лі ад на ступ стваў вой наў. Тут функ цы я нуе во сем 

ад дзя лен няў, сек тар па ра бо це з не дзея здоль ны мі 

гра ма дзя на мі і пра ект, у рам ках яко га аказ ва ец ца 

бяс плат ная пра ва вая да па мо га са цы яль на не аба ро не ным 

гра ма дзя нам.

Ня сум ны за ня такНя сум ны за ня так

САД З МЯ ДО ВЫМ 
ПА ХАМ

У Рас цян скім до ме-ін тэр на це для са ста рэ лых 
і ін ва лі даў Ча вус ка га ра ё на ства ра юць тво ры мас тац тва 

і раз ві ва юць пча ляр ства
На пры кан цы мі ну ла га 

го да ў Прэ зі дэнц кай 

біб лі я тэ цы До ма ўра да 

і Рэ зі дэн цыі Прэ зі дэн та 

бы ла ар га ні за ва ная 

не звы чай ная вы ста ва. 

На сце нах яе з'я ві лі ся тво ры 

зусім не сла ву тых аў та раў, 

а вы ха ван цаў Рас цян ска га 

до ма-ін тэр на та. І кра на лі 

яны не менш, чым ра бо ты 

вя до мых май строў. Вы ста ва, 

да рэ чы, так і на зы ва ла ся — 

«Мы до рым свят ло сва ёй 

ду шы».

— Не па ве ры це, але 

не ка то рыя лю дзі на ват ад-

чу ва лі фі зіч нае ўздзе ян не 

гэ тых ра бот, — рас каз вае 

ды рэк тар уста но вы Але-

на СЯ МЁ НА ВА. — Наш 

Аляк сандр Ле бе дзеў вы-

паль вае па дрэ ве. У яго 

за дум ка — зра біць ка-

лек цыю ра бот усіх хра-

маў Ма гі лёў скай епар хіі. 

Па куль у яго толь кі сем. 

Пад час вы ста вы яны бы-

лі вы ве ша ны ў ка лі до ры 

біб лі я тэ кі. Су пра цоў ні кі і 

на вед валь ні кі не ад ной чы 

ка за лі, што быц цам ад чу-

ва юць пах ла да ну. І гэ та

пры тым, што яго там 

і блізка ня ма.

На огул, у до ме-ін тэр-

на це шмат та лен таў. На-

прык лад, у Мар га ры ты 

Ка зі мі раў скай атрым лі ва-

юц ца вы дат ныя ма люн кі ў 

сты лі гра фі кі. Пе да гог па-

ра і ла ёй па пра ца ваць у тэх ні цы «дуд-

лінг», і жан чы на за ха пі ла ся. З-пад 

яе ру кі вы хо дзяць на дзі ва ці ка выя 

фор мы. Яна на ват удас ка на лі ла за-

ня так, упля тае ва ўзор бе ла рус кі 

ар на мент. Ра бо ты атрым лі ва юц ца 

экс клю зіў ныя.

А Аляк санд ра Кас ця на ў до ме-ін-

тэр на це на зы ва юць не інакш, як Ляў-

ша. Аляк сандр — ка ля сач нік, але ў

яго сапраўды залатыя ру кі. Ён ро-

біць над звы чай эле гант ныя рэ чы з 

дрэ ва. Пры чым з вя лі кай коль кас цю 

мі ні я цюр ных дэ та ляў, з юве лір най 

дак лад нас цю. Май стар ка рыс та ец ца 

лу пай і пін цэ там.

— З на шы мі ўмель ца мі пра цу юць 

та ле на ві тыя пе да го гі Але на Мі ку ліч і 

Ана толь Лі та еў, — удак лад няе Але на 

Ся мё на ва. — Але на вель мі доб ра 

ад чу вае, у ка го да якой твор час ці 

ля жыць сэр ца, Ана толь кі руе муж-

чын скай ка ман дай, якая зай ма ец ца

вы ра ба мі з дрэ ва. У нас тут свае му-

зы кан ты, спе ва кі, май стры гу тар ко-

ва га жан ру. Тая ж Ве ра Буй ноў ская 

і вер шы пі ша, і бай кі рас каз вае. Ёй 

84 га ды, а яна яшчэ ма ла дым фо ры 

дасць. Яна ж удзель ні ца ан самб ля 

«Сяб ры на». У нас там два гар ма ніс-

ты ёсць. Без гэ та га ан самб ля ні вод-

ны кан цэрт не абы хо дзіц ца. Да нас у 

гос ці так са ма пры яз джа юць роз ныя 

твор чыя ка лек ты вы. Так што ёсць 

сты мул удас ка наль вац ца.

Асоб ная га вор ка пра спар тыў-

ныя да сяг нен ні ту тэй шых жы ха роў. 

Спар тыў ная ка ман да «Рас та» — па-

ста ян ная ўдзель ні ца ра ён ных, аб-

лас ных і на ват між на род ных (та кіх 

як «За ла ты леў») спа бор ніц тваў па 

ін вас пор це. За мі ну лы год за ва я ва лі 

34 ме да лі! Лі ліі Курс ня ма роў ных па 

бо чэ, а Але на Ня кра са ва спрыт на 

гу ляе ў карн хол. За раз яна асвой-

вае но вую гуль ню но вус, бо, як яе 

яшчэ на зы ва юць, мар скі біль ярд. 

Гуль ню па да ры лі ў якас ці пры за за 

чар го вую пе ра мо гу. У ка ман дзе ёсць 

доб рыя гуль цы ў шаш кі. Той жа Мі-

ка лай Шаў цоў ні ко лі не вяр та ец ца 

са спа бор ніц тваў без ме да ля. Кі руе 

ка ман дай па ін вас пор це і на тхняе яе 

на пе ра мо гі псі хо лаг Іры на Ва сі на.

А ня даў на па пра па но ве кі раў ні ка 

гурт ка па ра бо це з драў ні най Ана то-

ля Лі та е ва ўста но ва па спра ба ва ла 

свае сі лы ў но вай для ся бе дзей нас-

ці — пча ляр стве. Па за ле тась ка ля 

до ма-ін тэр на та быў вы са джа ны 

сад над зеі — 100 фрук то вых дрэў 

і 150 пла до ва-ягад ных кус тоў. З на-

быц цём са джан цаў да па маг лі праф-

са юз ра бот ні каў АПК і фер ме ры. Ідэя 

з пча ляр ствам бы ла да рэ чы, бо ха-

це ла ся, каб сад лепш пла да но сіў. 

Ле тась прад пры маль нік з Дры бін ска-

га ра ё на Мі ха іл Гра шчан ка пе ра даў 

рас цян скім пча ля рам ча ты ры вул лі 

з сем' я мі. Пчол кі па ста ра лі ся і за-

бяс пе чы лі сва іх гас па да роў пер шым 

мяд ком. Гэ та на тхні ла па чат коў цаў. 

Пад кі раў ніц твам Ана то ля Лі та е ва 

тут утва ры ла ся ля чэб на-пра цоў ная 

май стэр ня «Пча ляр», якая аб' яд ноў-

вае шэсць ча ла век. Яны ста ран на 

вы кон ва юць свае аба вяз кі. На ват 

за раз, ка лі пчо лы спяць, двой чы на 

ты дзень хо дзяць пра вя раць, ці ўсё 

доб ра ў пча лі ным цар стве.

— Мы збі ра ем ся раз ві ваць гэ ты 

кі ру нак, та му ле тась на пі са лі пра-

ект і раз мяс ці лі яго на сай це абл-

вы кан ка ма, — рас каз вае ды рэк тар 

уста но вы. — Сэнс у тым, што мы ха-

це лі б па вя лі чыць коль касць вул ляў і 

зай мац ца па-сур' ёз на му. Ка мі тэт па 

пра цы, за ня тас ці і са цы яль ным аб-

слу гоў ван ні Ма гі лёў ска га абл вы кан-

ка ма нас пад трым лі вае. Ён на огул 

увесь час з на мі на су вя зі, заў сё ды 

да па ма га е, на кі роў ва е. Не ча ка на 

хут ка знай шлі ся і спон са ры. Фі нан-

са вую пад трым ку нам ака за ла па-

соль ства ФРГ. Мы ку пі лі яшчэ шэсць 

вул ляў і не аб ход ны ін вен тар. Плюс 

аб ста ля ван не для зо ны ад па чын ку. 

За ад но рых ту ем но выя до мі кі для 

на шых пчо лак. Каш тоў на тое, што 

на шы жы ха ры па ста ян на чымсь ці 

за ня тыя і ад чу ва юць ся бе па трэб-

ны мі гра мад ству, бо ства ра юць для 

ін шых на строй і пры га жосць.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Фо та з ар хі ва 

Але ны СЯ МЁ НА ВАЙ.


